



ПОМОЩЬ ИЗ ПОД НЕБЕСЬЯ

Более часа винтокрылая машина в воздухе — то над рекой, покрытой рябью волн, то над холмами, заросшими лесом, повсеместно принявшем уже изумрудную окраску. Недалеко покажется иногда внизу какой-либо населенный пункт, или лента формирующегося на сплавном рейде плота, и вновь тайга, тайга, тайга... Проходит еще несколько минут, и на горизонте появляется завывающий остров посреди Ангары. Здесь, почти на границе с Иркутской областью, расположилась самая отдаленная деревня Кежемского района — Фролово.

На этот раз на борту вертолета, совершающего рейс по графику ЦРБ, целью которого является оказание квалифицированной медицинской помощи населению отдаленных труднодоступных деревень, бригада кодинских врачей разных профилей. По пути, во время посадки в Кежме, к ней присоединились медсестры, курирующие верхнюю часть района. Таким образом группа медработников составила, не считая представителей средств массовой информации (районной газеты, агентства «Глобаль») восемь человек. Не так уж и мало.

МИ-8 касается колесами грунта. Через огороды к нему бегут ребятишки, давно не видевшие здесь это «чуждо технико». Тут же им дается задание объехать дворы и всех известить о приезде врачей.

Давно, видать, фроловцы ждали приезда специалистов. Один за другим потянулись вереницей на окраину села, в ФАП. Их тут встречали внимательный и чуткий отоларинголог Галина Игнатьевна Бочкарева, опытный педиатр Варвара Михайловна Алексеева, веселый и энергичный стоматолог Галина Петровна Гуржий, а также знающие свое дело окулист Земфира Борисовна Кохановская, физзиатр Елена Игоревна Хорошавина, терапевт (его почему-то коллеги называли «общий врач») Людмила Алексеевна Анкудинова, выполняющая роль руководителя группы. Она, выпускница Красноярского медицинского института, в Кежемском районе работает с 1986 года, из них последние четыре года — в г. Кодаинске. Она по праву считается одним из лучших врачей района своего профиля.

Этот полет во Фролово, в

рамках программы планового обследования населения района, в нынешнем году не первый. До этого бригада врачей уже побывала в Таежном, Видее, Яркино. Полеты на вертолете оплачивает районная администрация. Состав медиков меняется, но среди них есть и такие, которые летают в глубинку постоянно. Среди них М. А. Анкудинова, Г. П. Гуржий, Г. И. Бочкарева, был в этой «компании» и хирург-онколог А. В. Брюханов, но на этот раз его среди коллег я не увидел — видимо, были неотложные дела в Кодаинске.

Прием больных продолжался до тех пор, пока не иссякли очереди и не был осмолрен и принят последний, обратившийся за помощью, человек. Всех подряд осматривали отоларинголог, стоматолог, Кежемские медсестры — Раиса Волошина и ее напарница (с которой, к сожалению, я не успел познакомиться, а потому не знаю даже ее фамилию) раздавали фроловцам бесплатные аптечки первой медицинской помощи, делали прививки против дифтерии. Желающим продавались медикаменты, которые привезли с собой кодинские врачи.

Вертолет поднимается и берет курс на Усольцево — ближайшую деревню. Здесь тоже есть ФАП, но также нет ни одного медработника; поэтому врач здесь — самый желанный и нужный человек.

Через всю деревню идем по пыльной дороге. Жители выходят из калиток, спрашивают:

— А какие врачи прилетели?

— А зубы они вставляют?

Услышав отрицательный ответ, досадают:

— Жаль... Но хорошо, что хоть дергают...

В Таежном хорошая больница, но нет врачей. Характер заболеваний у его жителей — самый различный. В Видее, где недавно вошло в строй новое здание ФАПа и есть фельдшер, врачи во время своего визита отмечали повышенное число заболеваний глаз. В Яркино, где так же введен в строй новый ФАП, и есть фельдшер, немало онкологических болезней, а том числе и желудка. Обследование населения во Фролово и Усольцево показало здесь наличие у немалого количества людей сердечных заболеваний. А в целом по всем этим деревням особым спросом пользовались стоматологи — почти у каждого нашлись негодные и больные зубы.

Из разговора с зам. главного врача ЦРБ по оргметодработе Антониной Федоровной Шелкановой, который состоялся позднее, стала понятной задача медиков по плановому обследованию населения: нужно, чтобы хотя бы раз в году врачи обследовали людей каждого населенного пункта района. Тем более это необходимо в условиях, когда села стареют (эта тенденция наблюдается по всей стране) и отстает в них развитие детей — в результате тяжелой экономической обстановки. Очень трудно приходится медикам в условиях нестабильности и перехода к страховой медицине выполнять поставленные перед ними задачи.

Выяснилось так же, что врачи в работе используют и вахтовый метод — уезжают, например, на самолете в Кежму и там неделю, две трудятся, не покладая рук. В ближайших деревнях добираются на машинах. Представьте себе состояние врача, который после пяти часов тряски в автомобиле прибывает, например, в Неодкуру и потом должен еще вести прием больных. Польза будет небольшой. И совсем иное дело прилететь туда на вертолете — отдача будет в несколько раз больше.

Полеты на вертолете медицинских бригад будут практиковаться и впрямь. Следующий состоится 21 июня в Паново.

Удачи вам, люди в белых халатах!

В. ЗЫКОВ.

На снимке: врачи Г. И. Бочкарева, Г. П. Гуржий и Л. А. Анкудинова и д. Фролово.

Фото автора.